Personuppgiftsbehandling 
	Vad är personuppgifter?
Personuppgifter är all information som rör en identifierad eller identifierbar fysisk person. En identifierbar person kan identifieras, direkt eller indirekt, genom att hänvisa till en indikator såsom namn, identifikationsnummer, adressdata, en online-identifikator eller till en eller flera faktorer som är specifika för den fysiska personens fysiska, fysiologiska, genetiska, mentala, ekonomiska, kulturella eller sociala identitet.

	


- Insamling personuppgifter om dig som använder vår hemsida: 
o Vi samlar inte in personuppgifter om dig som använder hemsidan. 
Vad är känsliga personuppgifter? 
Personuppgifter om ras eller etnisk härkomst, politisk, religiös eller filosofisk övertygelse eller fackföreningsanslutning samt genetiska data, biometriska uppgifter som används för att entydigt identifiera en person, hälsouppgifter eller uppgifter om en fysisk persons sexualliv eller sexuella läggning.
Användandet av känsliga personuppgifter om nu levande personer i interaktiva kartor: 
Våra interaktiva kartor på hemsidan innehåller känsliga personuppgifter om nu levande personer och personer som avlidit inom de senaste tio åren. Vårt bruk av känsliga personuppgifter härstammar uteslutande från redan offentligt tillgängligt material, som de nu levande eller inom de senaste tio åren avlidna personer har accepterat för publicering och offentlig framställning. Med andra ord har vi uteslutande använt material som redan är offentligt tillgängligt genom böcker, artiklar, tv-dokumentärer och videointervjuer. Vi har inte samlat några känsliga personuppgifter från material om nu levande personer eller personer som avlidit under de senaste tio åren som inte redan varit offentligt tillgängligt.

Undrar du vilka källor dina data hämtats från hänvisar vi till sidan ”Litteraturlista”. Du hittar den i menyn under ”Mer”-->”Litteraturlista”.

I samband med projektets utgivning den 19 september 2018 har vi skickat ut och samlat in samtyckesblanketter från de levande personer, för bruket av deras uppgifter på vår hemsida.
Vill du korrigera, uppdatera eller avlägsna dina känsliga personuppgifter ber vi dig kontakta redaktionen på mailadressen danishjewsintheresienstadt@outlook.com  varefter de känsliga personuppgifterna kommer korrigeras, uppdateras eller avlägsnas från hemsidan inom 72 timmar efter det att mailet tagits emot.
Vi överför inga känsliga personuppgifter eller personliga data till samarbetspartner i tredjeländer. Skulle detta förändras kommer det inte ske förrän du har accepterat överföringen.
Hemsidan ska betraktas som ett projekt som hör till föreningen Netværk for Nazisme- og Holocauststudier. Föreningens kontaktuppgifter finns på hemsidan www.nnhs.dk.

